
MODELE ODPOWIEDZI. CHEMIA. Poziom rozszerzony

Za pe³n¹ odpowiedŸ przyznaje siê maksymaln¹ liczbê punktów (rubryka M), za niepe³n¹ – liczbê

wskazan¹ w rubryce C (punkty cz¹stkowe). Nie nale¿y przyznawaæ po³ówek punktów. Za brak odpo-

wiedzi lub odpowiedŸ b³êdn¹ nie przyznaje siê punktów.

Model odpowiedzi uwzglêdnia jej zakres merytoryczny, a nie jest œcis³ym wzorcem sformu³owania

(poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadañ zamkniêtych).

Nr

zad.
Przewidywany model odpowiedzi

Punktacja

C M

1.

Za 8 poprawnych uzupe³nieñ – 3 p.; za 7, 6 lub 5 – 2 p.; za 4, 3 lub 2 – 1 p.; za 1 uzupe³nienie lub jego brak – 0 p.

1 3

2.

Za wzór elektronowy cz¹steczki etenu – 1 p.

0 1

3. X = P, Y = Si, A = 30.

Za podanie symboli pierwiastków oraz liczby masowej – 1 p.
0 1

4. 1. Ca(OH)2 + CO2 � CaCO3 + H2O

2. CaCO3 + H2O + CO2 � Ca(HCO3)2

3. Ca(HCO3)2 + 2 HCl � CaCl2 + 2 H2O + 2 CO2

Za napisanie ka¿dego równania reakcji – po 1 p.

1 3

5. Równanie 1. obrazuje proces twardnienia zaprawy murarskiej.

Równanie 2. przedstawia np. wietrzenie chemiczne ska³ wapiennych.

Za nazwanie ka¿dego procesu – po 1 p.

1 2

6. Na2CrO4 lub K2CrO4, lub (NH4)2CrO4, lub MgCrO4

Za napisanie wzoru soli – 1 p.
0 1

7. Pb2+ + CrO4
2–

� PbCrO4

2 Al3+ + 3 CrO4
2–

� Al2(CrO4)3

Za napisanie ka¿dego równania reakcji w formie jonowej – po 1 p.

1 2
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Symbol pierwiastka Mg Mn

Konfiguracja elektronowa atomu
w stanie podstawowym

1s22s22p63s2 1s22s22p63s23p64s23d5

Liczba elektronów walencyjnych 2 7

Liczba pow³ok 3 4

Blok uk³adu okresowego s d

Konfiguracja jonu E2+

w stanie podstawowym

1s22s22p6 1s22s22p63s23p63d5

H
C C

H

H

H



Nr

zad.
Przewidywany model odpowiedzi

Punktacja

C M

8. Przyk³adowe rozwi¹zanie

K �

�

( )

( ) ,

3

2 0 5

3 4

3 4 3

mol dm

mol dm mol dm

K = 10,1 dm3/mol.
Za obliczenia iloœci moli substancji w stanie równowagi reakcji – 1 p.; za podanie wyniku – 1 p.

Za obliczenie sta³ej równowagi reakcji – 1 p.

1 3

9. Wzrost ciœnienia powoduje przesuniêcie stanu równowagi w prawo.

Wzrost temperatury powoduje przesuniêcie stanu równowagi w lewo.
Za okreœlenie zmiany stanu równowagi – 1 p.

0 1

10. Przyk³adowe rozwi¹zanie:

Obliczenie stê¿eñ jonów

[Ag+] = [Cl–] =
1

2
· 0,02 mol/dm3 = 0,01 mol/dm3

Obliczenie iloczynu stê¿enia jonów

[Ag+] · [Cl–] = 10–4 (mol/dm3)2

Osad siê wytr¹ci.
Za obliczenie iloczynu stê¿eñ jonów oraz podanie wyniku z jednostk¹ – 1 p.; za stwierdzenie, na podstawie wczeœniejszych
obliczeñ, ¿e osad siê wytr¹ci – 1 p.

1 2

11. Reakcja katodowa: 4 H2O + 4e–
� 2 H2 + 4 OH–

lub 2 H2O + 2e–
� H2 + 2 OH–

Reakcja anodowa: 2 H2O � 4 H+ + O2 + 4e–

lub 6 H2O � 4 H3O
+ + O2 + 4e–

Za napisanie ka¿dego równania elektrodowego – po 1 p.

1 2

12. pH roztworu w pobli¿u katody roœnie.

pH roztworu w pobli¿u anody maleje.
Za poprawn¹ odpowiedŸ – 1 p.

0 1

13. Przyk³adowe rozwi¹zanie:

Obliczenie iloœci moli siarczanu(VI) miedzi(II)

190 cm3 — x (moli)

1000 cm3 — 1 mol x = 0,19 moli = nCu

Obliczenie masy miedzi

0,19 moli · 64 g/mol = 12,16 g

Obliczenie czasu trwania elektrolizy

m = kIt

k
M

zF
�

m
MIt

zF
�

t
mzF

MI
�

t �

� �

�

1216 2 96500

5

, g C mol

64g mol A
= 7334 s = 2 godz.

1 3
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HCl O2 H2O Cl2

Stan pocz¹tkowy 8 moli 2 mole

Przereagowa³o 6 moli 1,5 mola

Stan równowagi 2 mole 0,5 mola 3 mole 3 mole
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Lub

Obliczenie iloœci moli siarczanu(VI) miedzi(II)

n = Cm V = 1 mol/dm3 · 0,19 dm3 = 0,19 moli = nCu

Obliczenie masy miedzi

0,19 moli · 64 g/mol = 12,16 g.

Obliczenie czasu trwania elektrolizy

m = kIt

k
M

zF
�

m
MIt

zF
�

t
mzF

MI

nzF

I

C VzF

I
m

� � �

t �

� � �1 0 19 2 965003 3mol dm dm C mol

5 A

,
= 7334 s = 2 godz.

Za metodê obliczenia – 1 p.; za obliczenia – 1 p.; za podanie wyniku z jednostk¹ – 1 p.

14. Probówka I: roztwór zmieni³ zabarwienie z pomarañczowego na zielony.

Probówka II: roztwór zmieni³ zabarwienie z pomarañczowego na ¿ó³ty.

Probówka III: osad siê rozpuœci³.
Za podanie obserwacji w ka¿dej probówce – po 1 p.

1 3

15. Probówka II: Cr2O7
2– + 2 OH–

� 2 CrO4
2– + H2O

Probówka III: Cr(OH)3 + 3 OH–
� [Cr(OH)6]

3–

Za napisanie ka¿dego równania reakcji w formie jonowej – po 1 p.

1 2

16.

Za podanie stopni utlenienia – 1 p.

0 1

17. 1 Cr2O7
2– + 3 CH3CH2OH + 8 H+

� 2 Cr3+ + 3 CH3CHO + 7 H2O

2 Cr
VI

+ 6e–
� 2 Cr

III

|(x 1)

C
-I

� C
I

+ 2e– |(x 3)

lub

Cr2O7
2– + 14 H+ + 6e–

� 2 Cr3+ + 7 H2O |(x 1)

CH3CH2OH � CH3CHO + 2 H+ + 2e– |(x 3)

Za uzgodnienie wspó³czynników stechiometrycznych w równaniu reakcji – 1 p.; za podanie bilansu elektronowego – 1 p.

1 2

18.

Za 6 poprawnych uzupe³nieñ – 3 p.; za 5 lub 4 – 2 p.; za 3 lub 2 – 1 p.; za 1 lub brak – 0 p.

1 3

19.

Za napisanie wzoru produktu ca³kowitego uwodornienia styrenu – 1 p.

0 1
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Cr2O7
2– CH3CH2OH CH3CHO

Stopieñ utlenienia VI –I I

Masa próbki Liczba moli Objêtoœæ Liczba atomów

Al 2,7 g 0,1 mol 1 cm3 6,02·1022

H2O 18 g 1 mol 18 cm3 1,8·1024

NH3 1,7 g 0,1 mol 2,24 dm3 2,4·1023

—CH —CH32
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20. Wzór produktu kondensacji aldolowej propanonu:

Wzór produktu kondensacji aldolowej etanalu:

Za napisanie ka¿dego wzoru – po 1 p.

1 2

21. Odczyn wodnych roztworów:

� metanolu – obojêtny,

� etanolanu sodu – zasadowy,

� kwasu fosforowego(V) – kwasowy lub kwaœny,

� octanu amonu – obojêtny,

� chlorku miedzi(II) – kwasowy lub kwaœny.
Za 5 poprawnych uzupe³nieñ – 3 p.; za 4 lub 3 – 2 p.; za 2 lub 1 – 1 p.

1 3

22.

Za uzupe³nienie 1 rubryki tabeli – po 1 p.

1 3

23. a)

Odczynnik: œwie¿o sporz¹dzony wodorotlenek miedzi(II).

b)

Obserwacje:

W probówce z etanolem brak zmian.

W probówce z gliceryn¹ niebieski osad rozpuszcza siê, powstaje szafirowy roztwór.
Za wybór odczynnika – 1 p.; za obserwacje – 1 p.

1 2
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CH H —C3 2—C—C

OH
—

—

—

——
O

CH3

CH3

CH H —C3 2—CH—C

OH
— —

——

O

H

Równania reakcji

Kwas fosforowy(V) H3PO4 + H2O
�
� H3O

+ + H2PO4
–

H2PO4
– + H2O

�
� H3O

+ + HPO4
2–

HPO4
2– + H2O

�
� H3O

+ + PO4
3–

lub

H3PO4
�
� H+ + H2PO4

–

H2PO4
– �

� H+ + HPO4
2–

HPO4
2– �

� H+ + PO4
3–

Octan amonu
(etanian amonu)

CH3COO– + H2O
�
� CH3COOH + OH–

NH4
+ + H2O

�
� NH3 + H3O

+

H3O
+ + OH– �

� 2 H2O

Chlorek miedzi(II) Cu2+ + 2 H2O
�
� Cu(OH)+ + H3O

+

Cu(OH)+ + 2 H2O
�
� Cu(OH)2 + H3O

+

lub

Cu2+ + H2O
�
� Cu(OH)+ + H+

Cu(OH)+ + H2O
�
� Cu(OH)2 + H+

lub

Cu2+ + 4 H2O
�
� Cu(OH)2 + 2 H3O

+

lub

Cu2+ + 2 H2O
�
� Cu(OH)2 + 2 H+
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24.

Za napisanie równañ reakcji – po 1 p.

1 3

25.

lub

Homolog II: HCOOCH2CH3 – metanian etylu.
Za 4 poprawne uzupe³nienia – 2 p.; za 3 lub 2 – 1 p.; za 1 lub 0 – 0 p.

1 2

26. Metionina ma charakter chemiczny amfoteryczny.
Za okreœlenie charakteru chemicznego – 1 p.

0 1

27.

Za napisanie wzoru obojnaczego metioniny – 1 p.

0 1

28.

Za napisanie ka¿dego równania reakcji w formie cz¹steczkowej – po 1 p.

1 2

29.

Za zaznaczenie trzech asymetrycznych atomów wêgla – 1 p.

0 1

30.

Za podanie 3 poprawnych wzorów – 2 p.; za 2 – 1 p.; za 1 lub 0 – 0 p.

1 2

31. Wzór pó³strukturalny monomeru:

Nazwa monomeru: propen.
Za napisanie wzoru oraz podanie nazwy – 1 p.

0 1
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CaC2 + 2 H O2
—CH—CH + Ca(OH)2—

HgSO4, H SO2 4
CH—CH + H O2 CH3CHO——

CH3 2CHO + 2 Cu(OH)
T

CH O + 2H O3 2 2COOH + Cu

1.

2.

3.

Homolog I Homolog II

Wzór HCOOCH3 CH3COOCH3

Nazwa systematyczna metanian metylu etanian metylu

CH —S—CH3 2 2
–—CH —CH—COO

NH3
+

—

CH —S—CH3 2 2—CH —CH—COOH + NaOH

NH2

—

CH —S—CH3 2 2 2—CH —CH—COONa + H O

NH2
—

CH —S—CH3 2 2—CH —CH—COOH + HCl

NH2

—

CH —S—CH3 2 2—CH —CH—COOH

NH Cl3

—

O

——

— ——

HSCH2

CH

NH2

C

—

NH
—

CH

—

C
—

— —
O

NH

—

CH
—
COOH

—
CH—CH3

—
CH3

—
CH3

*

*

*

—
NH2

HS—CH2—CH—COOH

—
NH2

CH3—CH—COOH

—
CH3

CH3—CH—CH—COOH
—
NH2

CH2—CH—CH3
—


